

Роль Византийских церковных учреждений в городском самоуправлении и экономике византийских городов в IV – IX вв.

Шелудько Александр Сергеевич

Приамурский государственный университет им. Шолом-Алейхема

Студент

Аннотация

В статье рассматривается непосредственная деятельность церквей и монастырей как представителей церковных учреждений и их непосредственное участие в городском самоуправлении и экономике византийских городов, выясняются причины непосредственной деятельности церковных учреждений. Делаются выводы о деятельности византийских церквей и монастырей в городах.

Ключевые слова: Византия, церковь, город, экономика

The role of Byzantine ecclesiastical institutions in the urban self-government and economy of Byzantine cities in the IV –IX centuries

Sheludko Alexander Sergeevich

Sholom-Aleichem Priamursky State University

Student

Abstract

The article examines the direct activities of churches and monasteries as representatives of church institutions and their direct participation in the city self-government and economy of Byzantine cities, finds out the reasons for the direct activities of church institutions. Conclusions are drawn about the activities of Byzantine churches and monasteries in the cities.

Keywords: Byzantium, church, city, economy

Актуальность исследования заключается в том, что в средневековье церковь занимала одну из ключевых позиций во внешней и внутренней политике государства в целом. В городах церковь являлась центром духовной жизни. Кроме этого, церковь могла выполнять ряд других функций. В данном исследовании выясняются, какие именно функции выполняла византийская церковь и монастырь в городах Византийской империи. Данное исследование будет полезно тем, кто занимается историей, изучением Византийской церкви, а также тем, кто занимается изучением истории Византии в целом.

С позиции исторического исследования важно проанализировать, рассмотреть и дать характеристику непосредственной деятельности

церковных учреждений в городах, их непосредственную роль в указанный период времени.

В ходе исследования, используя историко-сравнительный метод, были проанализированы следующие научные труды. С.Д. Сказкин (ред.) «История Византии. В 3-х тт. Том 1»; С.Д. Сказкин (ред.) «История Византии. В 3-х тт. Том 2»; И.Ю. Бровченко «Церковь, государство и реформы права в Византии VI века»; Б.И. Кецба «Взаимодействие церковного и светского права в Византии»; А.В. Горайко «Церковь и язычество в Антиохии во времена служения свт Иоанна Златоуста аспекты сосуществования» [1, 2, 3, 4, 5].

Так С.Д. Сказкин в своей монографии рассказывает о событиях в истории Византии с середины IV до середины VII века, о становлении Византией империи при Юстиниане, о царствовании данного правителя какое значение оно имело для последующей истории государства. А также в данном труде идёт речь о становлении ранневизантийской культуры и международных связях Византии с другими странами. С.Д. Сказкин «История Византии. В 3-х тт. Том 2» идёт речь о событиях византийской истории 685–1204 годов. В данной научной работе проводится исследование источниковедения истории Византии, взаимоотношения с Русью, государство и церковь, экономическое развитие государства в тот период времени, социальные структуры и культура в целом. И.Ю. Бровченко в своём исследовании на основе источников и литературы делает анализ взаимодействия церкви и государства во время правления Юстиниана в попытке достичь единства церкви и государства в VI в. Б.И. Кецба в своей статье анализирует непосредственное взаимодействие церкви и государственной власти. Делается вывод, что церковь являлась тем самым ориентиром, на который должно было ориентироваться государство в своей деятельности. А.В. Горайко «Церковь и язычество в Антиохии во времена служения свт Иоанна Златоуста аспекты сосуществования» в данном научном труде идёт речь о религиозном противостоянии язычества и церкви в общественной жизни города на примере Антиохии.

Цель нашего исследования – на основе анализа, материалов, научных трудов, рассмотреть деятельность церквей и монастырей, их участие в экономических отношениях, выяснить при помощи чего церковь осуществляла городское самоуправление, рассмотреть должностных лиц, представляющих церковь и осуществлявших деятельность, связанных с местным самоуправлением в городах Византии в IV – IX вв.

Начиная с IV в. в любом византийском городе присутствовала церковь. Церковные учреждения, помимо своей основной деятельности, активно занимались торговлей, имели свои суды. Причиной этого являлось то, что в IV и в V в. церкви имели доходные мастерские, в которых трудились ремесленники, ушедшие в церковь или в монастырь. Для поддержания своего состояния. Кроме этого, благодаря независимости церкви от муниципальной власти, духовенство имело привилегированное положение, которое заключалось в том, что часть представителей епархий имели право сохранять своё имущество и заниматься своей прежней деятельностью [1]. С переходом

от античного полиса к раннесредневековому городу произошло утверждение господства христианство как основной религии что в свою очередь повышало значение церкви в духовной и культурной жизни города. Следствием этого являлось то, что церковь как центр культурной и духовной жизни города приобретала право контроля над образованием. В данный период времени церковь начинает выступать в качестве благотворителя и занимается непосредственно благотворительностью полностью заменяя муниципальную форму помощи гражданам. Даная деятельность была основана на христианском учении о милостыне. Осуществлялась при помощи собственных средств церквей и монастырей, а также при поддержке и крупных пожертвований от частных лиц. Благодаря данным средствам и пожертвованиям, церковь поддерживала городскую бедноту, оказывала материальную поддержку и содержала дома престарелых и больных, больницы и приюты для малолетних [1]. В IV веке церковь стала принимать ключевое участие в наблюдении за санитарным состоянием византийских городов, лекарской службой, помимо этого, церковь брала на себя обязанности ввести наблюдение и контроль за благоустройством города. Во время борьбы с язычеством и ересью, которые ещё оставались в некоторых городах, церковь была наделена некоторыми карательными функциями, для успешной борьба с остатками античного полиса. В последующем епископы как представители церкви и одновременно с этим должностные лица византийской епархии получили право и были наделены полномочиями суда в тех случаях, когда участники тяжбы изъявляли решать свои дела исключительно в епископском, суде. Кроме этого, многие конфликты, которые рассматривавшийся курией, муниципальными магистратами – органами городского самоуправления теперь рассматривались исключительно в суде епископа. Приобретение данного право фактически ставило епископа на равне с курией. Тем самым можно сделать вывод, что некоторые обязанности органов местного самоуправления, теперь отдавались представителям церквей – епископам. Следовательно, церковь становилась на равне с органами городского самоуправления. В V в. епископ становится во главе городского самоуправления. Кроме городского самоуправления, в котором представители византийской епархии стали играть видную роль и становились на равне с органами городского самоуправления, а позже их вообще заменяли церковные учреждение, а если быть конкретнее, монастыри, как одни из представителей церковных учреждений, стали активно участвовать в экономике городов Византии. Так, в VIII –IX вв. Монастыри являлись полноценными центрами ремесла. Деятельность монастырей была направлена не только на обеспечение и обслуживание потребностей членов самого монастыря, но также монастыри как центры ремесла в городе активно поставляли свою продукцию на городской рынок, тем самым принимая участие в экономических отношениях. Так, например, среди монахов монастырей в Константинополе были кожевники и портные, ювелиры и кузнецы, ремесленники, занимающиеся изготовлением ножей [2]. Данная продукция поставлялась на рынок, где с полученных средств

монастыри обеспечивали собственное существование и занимались благотворительской деятельностью. Монастыри играли важную роль ещё и в организации торговли. В празднике в монастыре устраивалась ярмарка, которую обычно посещали соседние крестьяне, которые реализовывали там свою продукцию и заезжие купцы. Крестьяне обычно обменивали свою продукцию на продукцию монастыря, купцы продавали уже свой товар за деньги [2]. В монастырях пригородных районах Константинополя устраивались целые гостиные дворы для монастырских купцов, где последние продавали и покупали свою продукцию.

В IV-IX вв. церкви удаётся подчинить духовную жизнь города. Так, на месте античных театров начинают строиться церкви. Представители церкви начинали участвовать в городском самоуправлении. Помимо этого, сама церковь выступала в качестве ревизора в вопросах благоустройства города и решение социальных вопросах. В экономике города церковь и монастыри, как представители церковных учреждений играли существенную роль, являясь центрами ремесла, поставляя свои товары на городской рынок. Монастыри, проводя свои ярмарки, вносили вклад в торговые отношения. Но монастыри не всегда представляли собой самостоятельную экономическую единицу, способную постоянно себя обеспечивать. Многие монахи покупали на рынке тоже самое касается церкви, которые часть своих потребностей покрывала за счет рынка. Несмотря на это, роль церковных учреждений Византии в городском самоуправлении и экономике городов заключалось в том они, помимо того, что обеспечивали себя, вносили вклад в экономику города. В городском самоуправлении церковь выполняла функцию контроля за благоустройством города и поддержки мало защищённых категорий населения.

Библиографический список

1. История Византии. В 3-х тт. Том 1 Отв. ред. Тома. З. В. Удальцова / Сказкин С.Д. (ред.). М.: Наука, 1967. 524 с.
2. История Византии. В 3-х тт. Том 2 Отв. ред. Тома. А. П. Каждан/ Сказкин С.Д. (ред.). М.: Наука, 1967.480 с.
3. Бровченко, И. Ю. Церковь, государство и реформы права в Византии VI века // Пробелы в российском законодательстве.2013. № 6.С. 66-70. URL: <https://elibrary.ru/item.asp?id=21072270> (Дата обращения: 18.01.2022)
4. Кецба, Б. И. Взаимодействие церковного и светского права в Византии // Актуальные проблемы российского права. 2014. № 12(49). С. 2702-2706. URL: <https://elibrary.ru/item.asp?id=23005015> (Дата обращения: 18.01.2022)
5. Горайко, А. В. Церковь и язычество в Антиохии во времена служения свт Иоанна Златоуста аспекты сосуществования // Христианство и педагогика: история и современность: Материалы III Международной научно-практической конференции, Пенза, 05–06 ноября 2019 года / Под общей редакцией протоиерея Вадима Ершова. Пенза: Православная религиозная организация - учреждение высшего религиозного профессионального

образования "Пензенская Духовная Семинария", 2019. С. 99-108. URL:
<https://elibrary.ru/item.asp?id=41357025> (Дата обращения: 18.01.2022)